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УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ БІЗНЕСУ В УМОВАХ ЦИФРОВОЇ
ТРАНСФОРМАЦІЇ ТА ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ

У статті досліджено особливості управління розвитком бізнесу в умовах цифрової
трансформації та глобальних викликів. Розглянуто сучасні тенденції цифровізації
управлінських процесів, маркетингу, фінансів і менеджменту як ключових чинників
забезпечення конкурентоспроможності та стійкості підприємств. Проаналізовано
динаміку індексу ПФТС, фінансово-економічні показники діяльності Торгово-промислової
палати України, структуру її доходів та особливості цільового фінансування. Оцінено
результати застосування індексного методу «Барометр Бізнесу» як інструменту
моніторингу стану бізнес-середовища та очікувань суб’єктів господарювання. Встановлено,
що цифрова трансформація сприяє підвищенню ефективності управління, розвитку
міжнародної торгівлі, оптимізації бізнес-процесів та формуванню стійких конкурентних
переваг. Водночас визначено основні ризики та обмеження цифрового розвитку, пов’язані з
нерівномірністю цифрової інфраструктури, кібербезпекою та регуляторними бар’єрами.
Обґрунтовано необхідність впровадження сучасних цифрових технологій, інструментів
штучного інтелекту та принципів Індустрії 4.0 для забезпечення сталого розвитку бізнесу
в умовах зростаючої невизначеності зовнішнього середовища.
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Постановка проблеми. У сучасних умовах господарювання розвиток
бізнесу відбувається під впливом масштабних процесів цифрової
трансформації та зростання кількості глобальних викликів, серед яких
економічна нестабільність, геополітичні ризики, воєнні загрози, посилення
конкуренції та швидкі технологічні зміни. Цифровізація відкриває нові
можливості для підвищення ефективності управління, оптимізації бізнес-
процесів і формування конкурентних переваг, проте водночас потребує
адаптації управлінських підходів до нових умов функціонування підприємств.
За таких обставин особливої актуальності набуває проблема розроблення та
впровадження ефективних механізмів управління розвитком бізнесу, які
забезпечують його стійкість, адаптивність та довгострокову
конкурентоспроможність в умовах цифрової трансформації та глобальних
викликів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика управління
розвитком бізнесу в умовах цифрової трансформації та посилення глобальних
викликів є одним із пріоритетних напрямів сучасних економічних досліджень.
Науковці наголошують, що цифровізація бізнес-процесів стає ключовою
передумовою підвищення конкурентоспроможності підприємств,
забезпечення їх адаптивності та стійкості до змін зовнішнього середовища.

Зокрема, Н. Р. Домбровська та В. Я. Фаріон зазначають, що цифрова
трансформація сприяє модернізації бізнес-моделей підприємств, оптимізації
управлінських процесів та формуванню нових джерел створення цінності для
споживачів [1]. Водночас результати міжнародних досліджень підтверджують
наявність прямого позитивного зв’язку між рівнем цифрової трансформації та
показниками ефективності діяльності підприємств. Так, Li Y., Zhang H., Wang
X. та Liu J. доводять, що впровадження цифрових технологій забезпечує
зростання продуктивності праці, інноваційної активності та загальної
результативності бізнесу [2].

Особливу увагу питанням адаптації підприємств до кризових явищ та
зовнішніх шоків приділяють міжнародні організації. Зокрема, експерти
OECD підкреслюють, що цифровізація виступає важливим інструментом
підвищення стійкості суб’єктів господарювання до економічних, соціальних і
безпекових викликів, сприяючи їх довгостроковому розвитку та
конкурентоспроможності [3].

Серед вітчизняних науковців вагомий внесок у дослідження цифрової
трансформації бізнесу здійснили В. С. Здреник, А. О. Грод, Б. В. Очеретко та
В. В. Богонський, які обґрунтували вплив цифрових технологій на
трансформацію бізнес-моделей, підвищення ефективності управління та
розвиток інноваційної діяльності підприємств [4].

Разом з тим аналіз наукових праць свідчить, що недостатньо
дослідженими залишаються питання формування комплексної системи
управління розвитком бізнесу, яка б поєднувала цифрові інструменти,
механізми стратегічного управління та інструменти реагування на сучасні
глобальні виклики. Це обумовлює необхідність подальших досліджень у
напрямі розроблення ефективних управлінських підходів до забезпечення
сталого розвитку бізнесу в умовах цифрової трансформації.
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Метою дослідження є дослідження особливостей управління розвитком
бізнесу в умовах цифрової трансформації та глобальних викликів.

Основні результати дослідження. В табл. 1 представлена динаміка індексу
ПФТС за останні шістнадцять років.

Таблиця 1. Динаміка індексу ПФТС, 2010-2025 рр., на основі [9]

Спостерігається коливання індексу ПФТС за останні шістнадцять років.
Найвищий індекс 1030,98 в.п. в 2011 р., найнижчий 243,01 в.п. 2016 р.

Графічно зміну індексу ПФТС за останні шістнадцять років можна
спостерігати на рис. 1.

Рис. 1. Динаміка індексу ПФТС, 2010-2025 рр., на основі [9]
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Далі опрацьовуємо статистичні та фінансові показники торгово-
промислової палати України (табл. 2).

Таблиця 2. Динаміка статистичних та фінансових показників 

торгово-промислової палати України, 2020-2025 рр., на основі [14]

Відмічаємо зростання чистого доходу від реалізації продукції (товарів,
робіт, послуг) в 2025 р. у порівнянні з 2020 р. на 30080 тис. грн. або 88,41%.
Щодо чисельності персоналу, то за останній період цей показник коливається
та зменшується на 17 осіб.

Графічно динамічний ряд чисельності персоналу та чистого доходу від реалізації
продукції (товарів, робіт, послуг) за останній період представлено рис. 2-3.

Рис. 2. Динаміка чисельності персоналу торгово-промислової палати України,

2020-2025 рр., на основі [14]

Далі прослідкуємо динаміку чистого доходу від реалізації продукції
(товарів, робіт, послуг) торгово-промислової палати України за видами послуг
та їх частку у величині доходу за останні шість років (табл. 3).

Як бачимо, найбільшу частку у величині чистого доходу від реалізації
продукції (товарів, робіт, послуг) торгово-промислової палати України посідає
надання торгово-промисловою палатою сертифікатів походження продукції
(товарів, робіт, послуг) 23,23%, найменше на жаль міжнародне
співробітництво 1,16% з відомих причин. Зовнішньоекономічна діяльність за
останній період дослідження має 3,02% від загальної величини чистого доходу
від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг).
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Рис. 3. Динаміка чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)

торгово-промислової палати України, 2020-2025 рр., на основі [14]

Таблиця 3. Динаміка чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт,

послуг) торгово-промислової палати України за видами послуг, тис. грн., 2020-

2025 рр., на основі [14]

Ілюстрацію чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)
торгово-промислової палати України за видами послуг за останній період
представлено рис. 4.
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Рис. 4. Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 

торгово-промислової палати України за видами послуг,  2020-2025 рр., на основі [14]

Динамічний ряд цільового фінансування торгово-промислової палати
України за видами та їх частка за останні шість років показано в табл. 4.

Таблиця 4. Динаміка цільового фінансування торгово-промислової палати

України за видами, тис. грн., 2020-2025 рр., на основі [14]

Найбільша частка цільового фінансування припадає на арбітражний
(реєстраційний) збір в національній валюті 61,73%, найменша на третейський
збір 0,04%.

Візуалізація відсоткових даних цільового фінансування торгово-промислової
палати України за видами за останнє шестиріччя представлена на рис. 5.

Наступне на що звертаємо увагу у вивченні обраної теми – використання
торгово-промисловою палатою індексного методу «Барометр бізнесу».

«Барометр бізнесу» від Торгово-промислової палати України – це бачення
компаній та підприємців, які є членами та партнерами Торгово-промислової
палати України, яке відображає очікування щодо зміни бізнес-середовища в
наступному місяці у порівнянні з попереднім.
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Рис. 5. Цільове фінансування торгово-промислової палати України за видами,

2020-2025 рр., на основі [14]

Базується на опитуванні, яке враховує стан показників («підіндексів»)
діяльності респондентів 4-х секторів (виробництво, будівництво, торгівля,
послуги). «Барометр бізнесу» адаптований до потреб членів та партнерів
Торгово-промислової палати України. Особливістю «Барометру бізнесу» є
включення спеціалізованих галузевих питань та аналіз стану експорту, що
надає додатковий погляд на умови ринку.

Основна мета Індексу – дати підприємствам та підприємцям, які є
членами та партнерами ТПП України, простий та доступний інструмент для
оцінювання змін стану бізнес-середовища в Україні [15]. 

Блоком табл. 5-7 представимо динамічний ряд індексного методу
«Барометр бізнесу» Торгово-промислової палати України 4-х секторів
економіки, респондентів за секторами та серед категорій бізнесу та
експортерів за одинадцять місяців 2024-2025 рр.

Таблиця 5. Динаміка загального індексу «Барометр Бізнесу» та 4-х секторів

економіки, 2024-2025 рр., на основі [15]

Таблиця 6. Динаміка розподілу респондентів за секторами, %, 2024-2025 рр., на

основі [15]
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Таблиця 7. Динаміка індексу «Барометр Бізнесу» серед категорій бізнесу та

експортерів, 2024-2025 рр., на основі [15]

Спостерігаємо динамічні процеси оцінювання економічної ситуації серед
фахівців, аналітиків та респондентів.

Графічно представлену інформацію в табл. 5-7 зобразимо за допомогою
рис. 6-9.

Рис. 6. Динаміка загального індексу «Барометр Бізнесу», 2024-2025 рр., 

на основі [15]

Отже, трансформація маркетингу, фінансів і менеджменту через інновації
та диджиталізацію є ключовим драйвером сталого розвитку міжнародних
економічних відносин (МЕВ) і торгівлі, забезпечуючи модернізацію бізнес-
моделей, підвищення екологічності та зростання конкурентоспроможності. У
2024–2026 рр. цей процес базується на переході до «зеленої» економіки та
впровадженні інструментів Індустрії 4.0.
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Рис. 7. Динаміка індексу «Барометр Бізнесу» сектору торгівля, 2024-2025 рр.,

на основі [15]

Рис. 8. Розподіл респондентів за секторами економіки, 2024-2025 рр., 

на основі [15]

Рис. 9. Візуальне порівняння загального індексу «Барометр Бізнесу» та індексу

«Барометр Бізнесу» сектору торгівля, 2024-2025 рр., на основі [15]
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По перше проходить трансформація маркетингу від масовості до
персоніфікації та еко-відповідальності. Цей процес здійснюється через:

- цифровий маркетинг та ШІ: ШІ оптимізує ланцюги постачання, долає
мовні бар’єри та забезпечує індивідуалізований підхід, що підвищує
ефективність міжнародної торгівлі;

- еко-маркетинг: маркетингові інновації спрямовані на просування
«зелених» товарів та етичне споживання, що стає вимогою для доступу до
європейських та світових ринків; 

- інтернет-платформи: використання соціальних мереж та маркетплейсів
(Amazon, Alibaba) дозволяє малим і середнім підприємствам (МСП)
ефективніше виходити на міжнародні ринки;

Далі здійснюється трансформація фінансів, а саме фінтех та стале
фінансування, що виражається через:

- блокчейн у торгівлі: технології розподіленого реєстру (блокчейн)
скорочують час оформлення торговельних документів з 5-10 днів до менш ніж
24 годин, зменшуючи ризики шахрайства; 

- зелені фінанси: фінансові системи переорієнтовуються на інвестиції, що
підтримують сталість, енергоефективність та зниження негативного впливу на
навколишнє середовище;

- цифрові платежі: фінтех-рішення спрощують транскордонні
розрахунки, знижуючи витрати та забезпечуючи фінансову інклюзію. 

Трансформація менеджменту заключається в інтелектуалізація та
гнучкість, що виражається через: 

- цифрові двійники (Digital Twins): використання віртуальних моделей
для тестування змін у логістиці та виробництві (наприклад, у портах) дозволяє
знизити ризики інноваційних проектів. 

- управління на основі даних (Data-driven management): ухвалення рішень
базується на Big Data, що підвищує точність прогнозування та ефективність
управління персоналом у міжнародних корпораціях. 

- екологічний менеджмент: впровадження принципів циркулярної
економіки та сталого управління ланцюгами постачання. 

Вплив на систему сталого розвитку МЕВ і торгівлі заключається в: 
- рості цифрової торгівлі: за даними UNCTAD, цифрова торгівля зросла

до $7.23 трлн у 2024 році (21.9% від загальної торгівлі), що свідчить про
високий темп цифровізації;

- резилієнтності торгівлі: диджиталізація сприяє створенню стійких
(resilient) ланцюгів постачання, здатних витримувати геополітичні шоки.

В даному процесі існують виклики та ризики, що відображаються в
цифровій інфраструктурі між розвиненими країнами та країнами, що
розвиваються (40% фірм у бідних країнах мають надійний інтернет проти 88% у
багатих). Також виникають ризики, пов’язані з кібербезпекою та фрагментацією
регуляторних норм (142 суперечливі режими управління даними). 

Висновки. Дослідження підтвердило, що цифрова трансформація
виступає одним із ключових чинників розвитку сучасного бізнесу в умовах
глобальних викликів. Встановлено, що впровадження цифрових технологій
сприяє підвищенню ефективності управлінських процесів, адаптивності
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підприємств до змін зовнішнього середовища та зміцненню їх конкурентних
позицій. Проведений аналіз діяльності Торгово-промислової палати України
засвідчив позитивну динаміку фінансових показників, зокрема зростання
чистого доходу від реалізації послуг за одночасного скорочення чисельності
персоналу, що свідчить про підвищення ефективності використання ресурсів.
Визначено, що найбільший внесок у формування доходів забезпечують
послуги із сертифікації походження товарів, арбітражна діяльність та інші
спеціалізовані сервіси. Результати аналізу індексу «Барометр Бізнесу» свідчать
про збереження стриманих оцінок бізнес-середовища в умовах економічної
нестабільності та безпекових ризиків. Водночас цифровізація маркетингу,
фінансів і менеджменту створює додаткові можливості для підвищення
стійкості бізнесу, розвитку міжнародної торгівлі та забезпечення сталого
економічного розвитку. Перспективи подальших досліджень доцільно
пов’язати з розробленням практичних механізмів управління розвитком
бізнесу на основі цифрових технологій, штучного інтелекту та інструментів
Індустрії 4.0.
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